

Боевой путь Зайченко Федора Исидоровича

Зайченко Федор Иссидорович всю свою жизнь был преданным сыном Отчизны. Родился в с. Екатериновка в 1907 году. До службы в армии был активистом, организатором местной коммуны. Прошел всю войну, после возвращения домой внес большой вклад в восстановление народного хозяйства.

Воспоминания о пройденных дорогах войны он в своих записях – дневниках.

Вот выдержки из его воспоминаний.

Военную службу я начал рядовым сапером в й930 году. ВОВ застала меня на Манжурской границе в Гродековском укреп районе в звании старшего политрука — секретаря партийного бюро 211-го стрелкового полка, уже видевшего войну и понюхавшего пороха в боях с японскими самураями в июле — августе 1938 года. В районе озера Хасан. Так с Дальнего Востока я попал на Западный фронт в состав 43-го Гвардейского стрелкового полка 11-й Гвардейской Армии 3-го Беларусского фронта.

Смотрю на карту Белоруссии, знакомые места, большие и малые города и другие населенные пункты, в то время они были полусожженные и разрушенные, через которые проложили свой путь гвардейцы, освобождая от фашистов братскую Белорусию.

Воскрешается в памяти лето 1944 года. Леса, полноводные реки. Отступая немцы взрывали переправы., а западные склоны рек превратили в свои опорные пункты. Упорно сопротивляясь, сдерживая наступления наших войск. Каждый день, каждый километр пройденный на запад по дорогам и лесам Белоруссии — это напряженные бои за каждую пядь белорусской земли. Это мужество, отвага и героизм солдат, командиров, политруков. Презирая смерть мы шли на Запад, освобождая Родину. После тяжелых боев находились в лесах западнее г. Смоленска и готовились к новому наступлению.

В ночь с 20 по 21 июня части 16-й Гвардейской дивизии, совершив 35-ти километровый марш скрытно прибыл на исходный рубеж для прорыва. Днем командир полка получил приказ — на рассвете произвести разведку боем переднего края противника. Под прикрытием полковой артиллерии и минометов на рассвете гвардейцы первого батальона пошли на прорыв. Оборона противника оказалась жесткой, сильно укрепленной. Наш 43-й Гвардейский стрелковый полк наступал в районе железно — дорожного полотна Смоленск — Орша. Гвардейцы стремительно продвигались вперед, выполняя боевой приказ. 24 июня сломив сопротивление, гвардейцы овладели сильно укрепленным опорным пунктом противника. На переднем крае в батальонных пунктах медицинской помощи скопилось много раненных, которых санитарная рота не в состоянии была эвакуировать. На помощь пришли жители ближайшего хутора, подогнав семь своих подвод, вывезли раненных.

В конце февраля 1945 года было полностью закончено окружение Кенигсбергской группировки немецких войск. Наши войска быстро продвигались вглубь Германии. В начале апреля мы были возвращены снова в Восточную Пруссию для взятия морской крепости и ее гарнизона, состоявшего из отборных СС частей. Совершив более 150-ти км. Марш бросок в районе Кенигсберга, ночью 5 апреля наш гвардейский полк занял исходный рубеж в замке Вальбурга. После того как окруженный гарнизон отклонил требования о капитуляции и сдаче в плен, 7 апреля на рассвете начался штурм со всех сторон. Здесь я получил свое второе тяжелое ранение. До победы оставалось совсем немного.

Вспоминая грозные и нелегкие годы войны, я горжусь, что прошел боевой путь с гвардейцами, горжусь тем, что мы освободили мир от фашизма, что советский народ сплотился в этой борьбе, и поэтому мы победили. *Из семейного архива семьи Ф. И. Зайченко.*